

# 中铁四局建设者花式迎中秋 共绘别样“圆”



猜灯谜



王澜澜 摄 手工月饼制作



姜媛媛 摄 志愿者为司乘人员发送慰问品

赵瑞祥 摄

**本报综合讯** 山河远阔，千里婵娟。在中秋佳节来临之际，中铁四局所属项目部开展形式多样的花式迎中秋活动，让坚守在岗位上的建设者，感受到别样“团圆”。

中铁四局一公司焦唐高速汝方项目一分部开展中秋主题活动，活动包括接力赛、投壶、东奔西走等游戏。中铁四局二公司杭州机场高铁站前5标二工区组织开展“喜迎中秋 开心你我”主题系列活动，活动分为套圈、抢板凳、纸牌游戏等游戏。

中铁四局三公司太湖图书城项目部开展

“月圆中秋夜 清风伴我行”中秋节系列活动。活动分为写廉洁家书、制作廉洁主题花灯、趣味飞行棋大赛等环节，让建设者感受到欢乐的节日氛围。

中铁四局四公司天津大港城市更新项目部联合福华里社区开展“双节同庆聚邻里 党群携手谱新篇”文艺汇演活动，弘扬和传承中华优秀传统文化，丰富社区居民和建设者的业余文化生活。

中铁四局六公司西安沣东安置房项目部开展“情暖中秋 慰问员工家属”中秋节主题活

动，提升员工幸福感、归属感。中铁四局七分公司崇凭铁路1标项目部联合广西南崇铁路有限责任公司到心之乐养老护理院开展“情暖中秋节 爱驻养老院”慰问活动，为中秋佳节增添一抹温馨的色彩。

中铁四局八分公司宁波地铁8号线及4号线维保项目部联合宁波银行、宁波壹行人公益发展中心开展猜灯谜、中秋知识问答等活动，让建设者感悟传统文化的独特魅力，共享节日的快乐。

中铁四局物资公司成都分公司举办“明月

照高楼 欢聚度中秋”主题活动，组织建设者观看“打铁花”“铜梁龙舞”等非遗技艺表演，让其感受传统民俗活动的乐趣。

中铁四局电气化公司合肥分公司党支部联合合肥轨道交通集团运营分公司线网一分公司海棠党支部开展手工月饼制作活动，让建设者感受温馨、快乐的节日氛围。

中铁四局投资运营公司广东韶新项目部在新江服务区开展“月圆韶新 情满中秋”志愿服务。团员青年为过往司乘人员发放花灯、瑶扇等100余份慰问品。 **本报通讯员**

## “三项举措”激发团建新活力

**本报西安讯** “中铁四局六公司团委在团员青年思想教育、志愿服务、企地共建等方面，取得了良好效果，为莲湖区共青团工作增添了新的亮点，非常感谢！”9月15日，在六公司团委和共青团西安市莲湖区委企地共建团青工作交流座谈会上，共青团西安市莲湖区委书记黄鑫说。这也是中铁四局六公司团委创新基层团建路径，为企业共青团工作和生产经营注入新的活力和动力，提升企业品牌形象的一个缩影。

今年以来，六公司团委积极创新工作思路，相继提出“团建+N”“团团工作室”“团建套餐”等新思路，并通过整合资源、创新载体以及选树典型，有效服务施工生产，促进青年员工成长。

整合资源，夯实团建工作基础。从2022年下半年开始，该公司团委在基层项目部全面推行团支部书记竞聘上岗，任职之前，严格执行“两必谈”、年度工作策划、半年工作通报、年度考核评比等制度，夯实组织制度基础；成立“团团工作室”，广泛吸纳全公司各类特长的青年才俊，真正将“民间高手”引进工作室，为共青团工作注入新鲜血液；同时，努

力探索形成团建区域管理、企业团建共建联创等机制，先后与各属地团市委、业主等单位成立6个“团建联盟”，形成团建联建促进企地融合发展的新局面。

创新载体，助力青年成长成才。实施导师带徒活动，通过过程帮扶，持续关注徒弟的工作、生活、心理状况等，全方位帮助新员工适应企业、茁壮成长，并规范组织结业考试，查漏补缺，全面检验“传帮带”效果，有效提升青年员工的业务水平和岗位技能。同时，在渝湘复线高速、西延高铁、陕交院等重点工程项目中，开展青年突击队竞赛活动，发挥青年员工攻坚克难、突击队生力军作用。其中，平均年龄只有29岁的宜宾三中项目部青年团队，历时230天完成工程交付使用。

选树典型，营造全员争先氛围。积极考察推荐杰出青年参加局“十大杰出青年”评选等活动，让广大青年员工学有榜样、赶有目标；深入开展共青团“一红两优”“青年岗位能手”等评选活动，提升青年典型的示范引领和榜样带动作用，在全公司范围形成“比、学、赶、超”的积极向上良好氛围。近三年，有10名团员青年获得局级以上荣誉。 **李培润**

## 杨震“四知拒金”

### 廉洁小故事

杨震，字伯起，弘农华阴（今陕西省华阴市）人，东汉时期名臣。他为官正直，不惧权贵，屡次上疏直言时政之弊，深得百姓爱戴。任荆州刺史时，杨震发现秀才王密才华出众，便向朝廷举荐王密为昌邑县令。后来他调任东莱太守，途经王密任职的昌邑（今山东金乡县境）时，王密亲赴郊外迎接恩师。晚上，王密前去拜会杨震，俩人聊得非常高兴，不知不觉已是深夜。王密起身告辞之际，突然从怀中捧出黄金放在桌上，说道：“恩师难得光临，我准备了一点小礼，以报栽培之恩。”杨震说：“以前正因为了解你的真才实学，所以才举你为孝廉，希望你做一个廉洁奉公的好官。可你这样做，岂不是违背我的初衷和对你的厚望。你对我最好的回报是为国效力，而不是送给我个人什么东西。”王密还是坚持说：“三更半夜，不会有人知道的，请老师收下吧！”杨震立刻变得非常严肃，声色俱厉地说：“你这是什么话，天知，地知，我知，你知！你怎么可以说没有人知道呢？没有别人在，难道你我为官的底线就不在了吗？”王密顿时满

脸通红，大感惭愧，赶紧像贼一样溜走了，消失在沉沉的夜幕中。

### 廉洁道理

杨震暮夜拒金的故事启示我们：党员干部要时刻心存敬畏，牢固树立纪法红线不能碰、纪法底线不能逾越的观念，做到敬畏人民、敬畏组织、敬畏纪法，公正用权、依法用权、廉洁用权，始终保持如履薄冰、如临深渊的警觉；要不断增强纪律意识、规矩意识，不断锤炼“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”的抵腐定力；要常补精神之钙，多思贪欲之害，守住拒腐防变的底线，养成遵规守纪的政治自觉；要慎独慎初慎微慎友，严格自律，廉洁奉公，始终保持共产党人的高尚品格和廉洁操守。 **周杨**



## 约定

李茂



### 作者简介：

李茂，湖南涟源人，高级政工师，中铁四局文化传媒中心退休职工，安徽省电影电视家协会会员、安徽省摄影家协会会员、安徽省作家协会会员。撰写企业报告文学、长篇通讯百万字以上，出版散文小说文学集《夏至》。个人获评局级以上先进（生产）个人、优秀党务工作者、巾帼标兵、优秀女职工等荣誉近百次。

那日，散会时，我在等和谐号高铁从门前的高架桥上飞驰，就错过了喊住女经理和他的孩子妻子合影，他急于去老旧小区改造点，周一项目要预验收。

“我爸爸总是很忙，我也不知道为什么。妈妈说他在为我们挣钱。”小姑娘一个人在项目部学习角玩耍，当时她的爸妈正在会议室参加安全培训和党课教育。见到我，她丝毫不怯生，又说：“阿姨，你认识我爸爸妈妈吗？”

“那你先告诉我他们是干嘛的，我就能知道了。”

就在前一天下午，小姑娘的爸爸拿到业主方签字的交办清单直接来了工地，他是现场负责人。“女经理，朝阳花园小区改造归他管。”“舒心的舒？”“不是，没有的没去掉三点水。”他的姓氏少见。

少见的还有他的少数民族妻子，土族，阿勒泰语系蒙古语族，青海人。“我们和土家族不同，人特少。”小姑娘的妈妈爱笑，运行部传出几个人声，“好像是孩子爸爸。”“那正好，让我给你们拍张工地邂逅照。”“我去喊他，”很快她转了回来，“听岔了，他去工地了。”

“我和妈妈照。”小姑娘已经跟我很熟络了，她跟着爸妈在当地上学，周六周日会有舞蹈等兴趣班安排，基本都是妈妈陪送。偶尔也会来项目部写作业，“我有两个学生，姐姐还在，哥哥调走了，他叫文勇，你认识不？”小姑娘受项目部年轻人宠爱，放低了身姿听她教英语，那是兴趣班老师布置的作业。

“爸爸不管我的学习，他每天都没有时间陪我玩。”小姑娘说她在班上是小组长，不过，

快当不成了，“因为同学写作业慢，我每次都是最后把作业本收齐了交给老师。老师昨天说是不是不想干了。”“那你会怎么跟老师解释呢？”“我也不知道，妈妈让我晚上问问爸爸。”小姑娘眼底有点黯然，但很快她找到了新的话题，“阿姨，你去过我们修的天堂湖公园没？特别好看。”

“昨天下午去看了，真的很美。”坐下来看着她，摁下快门，“我一会就要走了，下次有机会来，我带你去公园拍照吧。”“好嘞，下次你什么时候来？”小姑娘认真地问。我顿时有点语塞，很多时候成年人无意间带着前提条件的许诺，在孩子们心底构筑的期待多数都会成为泡影。我希望这次不会。

“等一场大雪或者春暖花开的时候，怎样？”“欧耶！”小姑娘比划的手势，大抵是春风二月似剪刀的约定。

## 作家园地

Zuojia Yuandi



快乐女孩 张宝辉 摄